



ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ
ΛΟΓΟΠΑΘΟΛΟΓΩΝ
ΛΟΓΟΘΕΡΑΠΕΥΤΩΝ
ΕΛΛΑΔΟΣ(ΣΕΛΛΕ)
Κάνιγγος 10
106 77, Αθήνα

Tel:+302103848362
email:info@selle.gr
web: www.selle.gr

ΑΘΗΝΑ: 28/03/2023
ΑΡ. ΠΡ.: 140

ΠΡΟΣ: Υφυπουργό Εργασίας, κα Μιχαηλίδου Δόμνα

Θέμα: Ανάκληση Υ.Α. 20745/2023 (ΦΕΚ Β' /1390/9-3-2023)

Αξιότιμη κυρία Υπουργέ

Σκοπός της παρούσας είναι να τονίσουμε τις, τουλάχιστον, άστοχες προβλέψεις που περιέχει η ήδη δημοσιευθείσα Υ.Α. 20745/2023 (ΦΕΚ Β' /1390/9-3-2023), τροποποίηση της υπό στοιχεία Π4α/οικ. 4633/29.9.1993 υπουργικής απόφασης «Προδιαγραφές λειτουργίας κέντρων αποθεραπείας - αποκατάστασης για την παροχή ιατρικών και λοιπών φροντίδων καθώς και για τη διημέρευση των ατόμων που περιγράφονται στην παρ. 1 του άρθρου 10 του ν. 2072/1992», οι οποίες την καθιστούν όχι μόνο παράνομη, αλλά και επικίνδυνη.

Με την ως άνω ΥΑ θεσπίζεται η δυνατότητα «*Τα Κέντρα Διημέρευσης - Ημερήσιας Φροντίδας παρέχουν ενδεικτικά τις ακόλουθες υπηρεσίες: α. εκτίμηση αναγκών, εκπόνηση και εφαρμογή εξατομικευμένου πλάνου εκπαίδευσης, φροντίδας και αποκατάστασης, μεταξύ των οποίων υπηρεσίες πρώιμης παρέμβασης*».

Περαιτέρω τροποποιείται το υποκεφάλαιο του Προσωπικού της περ. V «Γενικές διατάξεις για τα Κέντρα Διημέρευσης – Ημερήσιας Φροντίδας για άτομα με αναπηρίες» και προβλέπεται ότι «1. Το κάθε Κέντρο Διημέρευσης - Ημερήσιας Φροντίδας για ΑμεΑ πρέπει απαραίτητως να διαθέτει ως ελάχιστο προσωπικό το εξής: [...] «ε) έναν λογοθεραπευτή ανά 35 άτομα, μερικής απασχόλησης. Σε περίπτωση τεκμηριωμένης αδυναμίας εύρεσης εργοθεραπευτή, δύναται να αντικαθίσταται από ειδικό παιδαγωγό».

1. Αναφορικά με την πρόβλεψη παροχής υπηρεσιών πρώιμης παρέμβασης στα Κέντρα Διημέρευσης - Ημερήσιας Φροντίδας, με βάση τις τεκμηριωμένες θέσεις της παγκόσμιας επιστημονικής κοινότητας, γίνεται σαφές ότι, αφενός μεν, τα εν λόγω Κέντρα είναι ακατάλληλες δομές για την πρώιμη παρέμβαση, αφετέρου δε, ακόμη και στην περίπτωση που ήθελε κανείς να δεχθεί ότι υφίσταται τέτοιο ενδεχόμενο,

ελλιπούς έστω, πρώιμης παρέμβασης, η απαραίτητη συμμετοχή των λογοθεραπευτών καθιστά ανεπαρκή τη συμμετοχή ενός μόνο λογοθεραπευτή ανά 35 θεραπευμένους.

Ειδικότερα:

Με τον όρο «πρώιμη παρέμβαση» γίνεται αναφορά στην παρέμβαση σε βρέφη και παιδιά ηλικίας 0 έως 3 ετών και τις οικογένειές τους (Ανάκτηση από: <https://www.asha.org/public/speech/early-intervention/>, 23 Μαρτίου 2023).

Οι οικογένειες και οι επαγγελματίες, συμπεριλαμβανομένων των λογοπαθολόγων - λογοθεραπευτών, αποτελούν μέρος μιας ομάδας πρώιμης παρέμβασης. Το είδος της πρώιμης παρέμβασης διαφέρει για κάθε παιδί και οικογένεια ανάλογα με τις ανάγκες του παιδιού και τις προτεραιότητες της οικογένειας (Ανάκτηση από:

<https://www.asha.org/public/speech/early-intervention/>, 23 Μαρτίου 2023).

Το πεδίο πρακτικής του Λογοθεραπευτή που παρέχει τις υπηρεσίες του εν γένει σε άτομα με προβλήματα επικοινωνίας, φωνής, ακοής, γνωστικά ελλείμματα, σίτισης και κατάποσης στην πρώιμη παιδική ηλικία περιλαμβάνει γνώσεις και δεξιότητες σε πλήθος τομέων. Ο προγραμματισμός και η εφαρμογή των υπηρεσιών πρώιμης παρέμβασης βασίζονται στο τι είναι γνωστό για την ανάπτυξη του παιδιού σε όλους τους τομείς καθώς και στις συσχετίσεις ανάμεσα στους αναπτυξιακούς τομείς (Sandall et al., 2005). Με αυτή τη γνώση, οι λογοθεραπευτές μπορούν να εφαρμόσουν αναπτυξιακά υποστηρικτικές πρακτικές πρώιμης παρέμβασης που είναι προσανατολισμένες στην οικογένεια και την ηλικία του παιδιού, το γνωστικό επίπεδο, το μαθησιακό μοτίβο, τις δυνατότητες και τα ενδιαφέροντα (Sandall, et al. 2005). Αξίζει να τονιστεί ότι οι επιστημονικά τεκμηριωμένες πρακτικές αποτελούν θεμέλιο λίθο για τις υπηρεσίες πρώιμης παρέμβασης.

Τέλος, αναγνωρίζοντας τον σημαντικό αντίκτυπο της ανάπτυξης της ανθρώπινης επικοινωνίας, της συμπεριφοράς και των βιολογικών αναγκών της σίτισης και της κατάποσης στο αναπτυσσόμενο βρέφος, είναι σημαντικό οι λογοθεραπευτές ενός κέντρου αποκατάστασης να διαθέτουν τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες που τους καθιστούν ικανούς να παρέχουν υπηρεσίες σε πρόωρα και ιατρικά εκτεθειμένα βρέφη αλλά και στις οικογένειες τους.

Συμπερασματικά, η θέση του Συλλόγου είναι πως η παροχή υπηρεσιών πρώιμης παρέμβασης είναι αδόκιμο να παρέχεται από κέντρα Διημέρευσης - Ημερήσιας Φροντίδας υπό τις συνθήκες που περιγράφονται στην εν λόγω ΥΑ καθώς:

1) Κατά την πρώιμη παρέμβαση, ο ρόλος του λογοθεραπευτή επιβάλλει μία σειρά από προσόντα που διαφέρουν από αυτά ενός λογοθεραπευτή που εργάζεται σε ένα κέντρο αποκατάστασης - αποθεραπείας, όπου μεγάλο ποσοστό των ασθενών είθισται να αποτελείται από ενήλικες και υπερήλικες.

2) Ο χώρος παροχής υπηρεσιών πρώιμης παρέμβασης χρήζει ειδικής διαμόρφωσης καθώς απευθύνεται σε παιδιά βρεφικής και νηπιακής ηλικίας με αναπτυξιακή καθυστέρηση, με πιθανή συννοσηρότητα στους τομείς της επικοινωνίας (ομιλία - λόγος), των γνωστικών ικανοτήτων, της φώνησης και ακοής, της σίτισης και κατάποσης.

3) Για τα νεογνά και βρέφη, ο χρόνος παροχής υπηρεσιών κυμαίνεται μεταξύ 30-45 λεπτών και συχνά χρήζει παρουσίας φροντιστή ή δευτέρου λογοθεραπευτή.

2. Ακόμα πιο αβάσιμη και κυρίως παράνομη είναι η πρόβλεψη ότι «ξε περίπτωση τεκμηριωμένης αδυναμίας εύρεσης εργοθεραπευτή [σ.σ. προφανώς εκ παραδρομής αναφέρεται «εργοθεραπευτής»] αντί του ορθού «λογοθεραπευτής»], δύναται να αντικαθίσταται από ειδικό παιδαγωγό».

Με βάση, λοιπόν την εν λόγω ΥΑ, προβλέπεται ότι ειδικός παιδαγωγός θα παρέχει υπηρεσίες λογοθεραπείας (!). Τούτο, όμως, αντίκειται ευθέως στις κατά νόμο απαραίτητες προϋποθέσεις για την άσκηση του επαγγέλματος του λογοθεραπευτή, το οποίο είναι νομοθετικώς ρυθμισμένο επάγγελμα και για την άσκησή του απαιτείται προηγούμενη κτήση βεβαίωσης άσκησης του επαγγέλματος, σύμφωνα με τους όρους και τις προϋποθέσεις που θέτει το ΠΔ 49/2016 (ΦΕΚ Α' 80/05.05.2016).

Εφόσον, λοιπόν, οι ειδικοί παιδαγωγοί που δεν πληρούν τις ως άνω προϋποθέσεις και δεν έχουν λάβει βεβαίωση άσκησης του επαγγέλματος του λογοθεραπευτή από την αρμόδια Περιφέρεια, δεν δύνανται να εκτελούν πράξεις λογοθεραπείας, είναι απορίας άξιο πώς η εν λόγω ΥΑ παράνομα προβλέπει το αντίθετο.

Θέλουμε να πιστεύουμε, αξιότιμη κυρία Υπουργέ, ότι η ως άνω ΥΑ εξεδόθη δίχως εκ παραδρομής να έχουν ληφθεί υπόψη τα παραπάνω και πως αναλογιζόμενοι την αστοχία της έκδοσής της και τα προβλήματα που αυτή δημιουργεί, θα προβείτε στην άμεση τροποποίηση ή ανάκλησή της **αφαιρώντας από τις υπηρεσίες των Κέντρων Δημέρευσης - Ημερήσιας Φροντίδας την πρώιμη παρέμβαση.**

Με τιμή,

Για τον ΣΕΛΛΕ

Η Πρόεδρος

Βελιοπούλου Φανή



Η Γ. Γραμματέας

Γάτα Ευαγγελία